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2022海南省中考备考会吴永青老师讲话内容
首先，我们要非常感谢农垦中学对这次活动的大力支持，从前期的跟踪到现场的技术调试，一直到学生的课堂的呈现，他们给予了我们历史学科大力的支持，在此表示衷心的感谢。
第二个，就是这一个活动，我们从开始筹备这一场活动，实际上变了三次，非常艰难，为了让大家有效的备考，院领导刚刚只是我们要实行的是线下备考，但是文往出一发，然后就开始有疫情，然后领导又说线上，线上又担心效果不好，到最后又造成我们现在大家看到的线上和线下同时进行，这样不断的反复，最终的目的就是要让大家能够有一个好的备考方向，所以这一次备考我是从三个层面来考虑。
第一个，就是两位老师提供的课是从题的角度，解题的角度和课堂的角度，然后到蔡老师跟大家分享是科组活动，这三个层面来分享一下，就是做的好的一些老师的一些经验和做法，以及抛砖引玉，给大家带来好的一些借鉴。首先我声明的是，大家不要认为王波老师上的第一节课是小论文课，我们今年就会100%确会考小论文题，然后就在下面一片慌乱，然后就兵荒马乱的去准备。小论文课，是王波老师对自己的一次挑战，因为这是大家心目中的一个难题，所以他想挑战说我来试试小论文课怎么上，我说可以。也就是说王波老师给呈现的这节研讨课，不管你是怎么认为，在屏幕前的老师们，或者你平时是怎么训练，就是来给大家打开一扇窗户，说我们是怎么去训练孩子们的综合能力，考试中，如果有呈现我的孩子们，他会表现这样，所以这是要我需要说明的。在整个几位老师，包括上课的两位老师和两位评课以及分享的老师，也对他们表示衷心的感谢，前期也做了大量的准备，嗯，所以这样一场活动后面，其实大家看幕后人员还是很多，整个这一个过程下来之后，我想就我们平时听课调研，包括我们现场的课，包括孩子们平时的表现。
--------------------------------------------------------------------------
我也想给大家提几个我的一些想法。
首先第一个大家一定要重视考试说明，2022年的中考历史考试说明即将下发，应该近期，不知道大家有没有拿到。今年的考试说明有一个比较大的变动，就是，因为一些特殊的情况，今年的海南历史只考上册，但是上册考查的是2021年九月份印的新版海南历史，也就是说所有今年海南历史的分值将在上册中来命制，考查形式不限，这个在考试说明中说的比较清晰。
第二个，就是大家去年，叫嚷的比较凶的一项，分值做了相当大的调整，就是六分，八分，七分，八分，这样大家有点不适应，根据下面的调研情况，以及老师们的反馈和老师们的座谈会适当进行调整，所以老师们，就要按部就班的去实行自己后边三个多月的复习。这是第一个要求大家在考试说明的时候要认真的去研读一下。
[bookmark: _GoBack]第二个建议要重视课程标准，在我听课的过程中发现，其实大部分老师他所谓的重视课程标准，就是把课标的内容拿出来，然后给学生读一遍。老师们课程标准，它是评价和教学一个最好的黏合剂。但是课程标准不等于教学目标，也就是说，课程标准只是指出来这一刻内容，它的主干知识，你教学的聚焦应该在什么地方。在备课的时候，老师们要把课标细化为可以操作，可以评价，可以测量的这样一三个维度的一个课堂教学目标，用来教学或者用来复习才能起到效果。所以这有一个对课标的理解和处理过程，而这个过程，如果自己做不到，那就要备课组集体的努力，甚至是一个教研组的努力，那只有把目标搞清楚了，你后边的复习的方向才会有的放矢，不然地话，你方向都没有，那你往哪里去前进？所以，我还是再一次强调要重视课标。而且要对课标进行二次加工，进行分解，把重点分解成在课堂上可以落实的基础知识到能力，然后再提升学生的学科素养。
第三个建议要重视教材，我们从2016年开始实行，海南就开始采用了统编教材，当时叫部编教材，到现在也有几个年头。但是我在听课教研的过程中发现，很多老师仍然是把教材抛到一边去，拿着万维，甚至是拿着其他的教辅书代替了课本在进行教学，这是一种非常不可取的行为。如果你采用这样的方式，那将会越走越远，就是背离我们教学的主方向，会越走越远。教材中它有丰富的知识，首先就是说大家在重视教材的时候要重视什么？首先要重视教材它的一个编排逻辑关系。他的课与课之间，单元与单元之间，甚至目与目之间，他的逻辑关系是如何串联的，这是你备课首先要背的。如果一个学生他都不知道一个知识的来龙去脉，不知道这个知识它到底是前因后果是什么，学习这个知识有什么用？所以这是老师们在重视教材的时候，首先要理清逻辑关系，而逻辑关系也是历史学科的一个特色，他并不是高中所特有的，初高中这是一个共性的东西。第二个，要重视教材中的一些素材，比如说史料，比如说图片，比如说那些丰富的信息，一方面是给大家在讲授新课的时候增加趣味性，第二个，正好是培育孩子们关键能力一个绝好的抓手。如果一个老师满堂课都是在讲述知识点，没有一点点时间来引导孩子们去读材料，读台独图片，然后分析表格，你的能力体现在哪里？所以从无论是从教材的逻辑关系，还是这些素材的选用，包括课后习题，大家都要认真的去研究，用好统编教材。然后，从知识层面还是在能力方面，统编教材都给大家提供了一个非常好的平台。所以我希望大家，第三个给大家建议就是要重视教材。
第四个建议，就是要重视课堂。这个课堂中，我们听到的比较多的，我在听课中80%以上的老师还是在一家言满堂灌，学习永远是学生为主，他不是老师教会的，而是学生学会的，如果一个学生他没有学习的过程，老师的教学的有效性能能体现在何处？
所以我从四个方面给大家，提了四个大家每天都能做到的四个建议，在这些基础上，我也规劝老师们，第一个，就是我在听课的过程中，尤其是初三的中考复习课发现很多的老师在课堂中做的一个必备课就是要把十年的考点，甚至有的说刚刚蔡老师也分析了，要把五年的考点，然后，十年多少考，五年多少考，考题是选择题还是主观题，陈列出来给学生看。其实我有点不太理解大家这样做的意图，是要引起学生注意，还是要让学生知道，这部分只考选择题，我们就可以不用准备大题了，我想这种行为，其实这个功夫我建议大家可以省略，为什么？
中考题我们在考试说明中说的非常清楚，我们考察的就是主干知识，核心考点每年都是，大家可以统计，如果你们不相信的话，大家可以统计一下考点，没有哪一个考点是超纲的。但是为什么每年都是这些考点，换一种思路，你的学生就不会了？这个世界上没有捷径可走，大家总认为这个我是看他考的比较多，中考不是说没有规律，但是命题确实没有规律，考察的永远是主干知识，考查的形式永远是多变的，因为现在我们的一个方向就是利用新情境来考察我们的主干知识。新情境每年都有，你能压得住几道题，所以这种方式不可取。
第二种，就是老师们用教辅材料完全代替了课堂的这种训练方式，不可取。回归课堂，回归课本，就是如果你的课堂中能够全部以这个教辅资料能回答的题，那这个题一定是失败的。所以我想，老师们现在也是听了很多的课，包括我们也做了很多的准备，其实很有意思的一个现象，我们从往前推，从三年前开始，我们每年的备考会，每年的试卷分析会，都会找一些考的成绩比较好的学校，做的比较好的老师来和我们分享经验，我不知道大家有没有发现，每年其实经验都大同小异。不就是来分析课标，重视课本，要思维导图，还有就是要选择一些好的试题，然后让学生去答，纠正他们的一些错误。其实每一年都差不多，可是考得好的学校为什么还能考得很好，而考不好的学校永远考不好？我不知道大家有没有去寻找背后的原因。我想这个原因最根本的原因就在于两个字，落实。你有没有落实，你有没有用心的去把每一个环节都做到位？什么是高手？什么是专家？重复的事情不断的去做，做出属于自己的高度，那就是专家。所以我想经验不少，但是属于你自己的经验有多少，我想老师们应该需要认真的去思考。这是我们每年，这是我觉得自己最不舒服的地方，因为经验总是那些经验，还有一个就是问题永远是那些问题，你不管去哪所学校调研，老师们提出来的问题几乎都是学生基础很差，学生能力不行。学生答题不行，总之学生啥都不行，然后学校也不重视，给的课时也很少。然后，兴趣又不高，家长不重视，学生不爱学。理由很多，问题很多，但是唯独没有我们自己的原因。学习历史最大的一个功能是什么？就是告诉我们要认识你自己。我们不妨试试看，能不能从自己身上去找找原因，我的问题在哪里？我上课的方式有没有问题？我落实的这个力度有没有问题？我选择的题有没有问题？所以我想这就是我们备考研讨会最重要的意义。
通过这样一个活动，希望大家，有对自己有一点启发，历史学科是大家的希望，通过大家的用心。用脑，然后再用全部的智慧一起努力的成果一定是很灿烂辉煌的，今天的备考会，线上的就告一个段落，接下来就我们进入线下的活动，好谢谢大家。
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